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Acta de la Sesión Extraordinaria número Noventa y Cinco / Dos Mil Veinticuatro, celebrada por el Concejo 
Municipal de Montes de Oca, en la Sala de Sesiones de tal ente Colegiado (3er piso Palacio Municipal, San 
Pedro), al ser las Dieciocho horas exactas, del día Siete de Marzo del año Dos Mil Veinticuatro, con la siguiente 
asistencia: 
 
REGIDORES PROPIETARIOS: 
Master Jorge Antonio Mora Portuguez, Presidente del Concejo Municipal en ejercicio; Señor Jorge Gerardo 
Rodríguez Vindas  en sustitución de la Licenciada Gabriela Bolaños Gamboa, Presidenta del Concejo Municipal; 
Señora Marta Cleotilde Corrales Sánchez; Señora Magali Acuña Segura;  Señora Carolina Monge Castilla; Señor 
Daniel Rojas Madrigal y la Señora Adela Barrantes Elizondo en sustitución del Doctor Andrés Vesalio Guzmán 
Gómez.- 
AUSENTES: Licenciada Gabriela Bolaños Gamboa, Presidenta del Concejo Municipal y el Doctor Andrés Vesalio 
Guzmán Gómez.  
 
REGIDORES SUPLENTES: 
Señora Ana Felicia Leitón Rojas; Señor Mauricio Gerardo Zeledón Leal; Señor Julio Andrés Telles Madrigal; Señor 
Jorge Gerardo Rodríguez Vindas; Señor Gustavo Campos Alfaro y la Señora Adela Barrantes Elizondo.- 
AUSENTES: Señor Randall Alberto Sancho Ávila 
 
SÍNDICOS PROPIETARIOS: 
Señor Jorge Luis Espinoza Camacho, por el Distrito Primero – San Pedro.- 
Señor Danilo Rodríguez Arias, por el Distrito Segundo – Sabanilla.- 
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Señora Hilda María Picado Segura, por el Distrito Tercero – Mercedes. – 
Señor Jeison Francisco Salazar López, por el Distrito Cuarto – San Rafael.- 
AUSENTES: No se registran.- 
 
SÍNDICOS SUPLENTES: 
Señora María José Lara Cordero, por el Distrito Primero – San Pedro.– 
Señora María Cristina Pacheco Chaves, por el Distrito Segundo – Sabanilla.- 
AUSENTES: No se registran.- 
 
FUNCIONARIOS: 
Arq. Ana Lucia González Castro, Alcaldesa Municipal en ejercicio; Licenciado Giovanny Varela Dijeres, Asesor 
Legal del Concejo y la suscrito Secretaria del Concejo Municipal en ejercicio, Licda. Patricia Portilla Campos.- 
AUSENTES: No se registran.- 
 
************************************************************************************************************** 

MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA 
CONCEJO MUNICIPAL 

 
ORDEN DEL DIA 

PARA LA SESIÓN EXTRAORDINARIA Nº 95/2024 
DEL DÍA JUEVES 07 DE MARZO DEL 2024, 

A PARTIR DE LAS 6.00 PM 
 
CAPITULO I. Comprobación de quorum. 
 
CAPITULO II. Exposición de la Fundación Qué Ciudad; Informe detallado sobre el estado actual del proyecto, 

alcances, resultados y perspectivas futuras.  
 
CAPITULO III. Testimonio de mujeres participantes del proyecto. Su opinión, acciones realizadas, aspectos 

positivos, aspectos por mejorar, etc. 
 
CAPITULO IV. Preguntas y comentarios de parte del Concejo Municipal 

 
LICDA. GABRIELA BOLAÑOS GAMBOA 

PRESIDENTA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 

 

********** CAPITULO   EXPOSICIÓN DE LA FUNDACIÓN QUÉ CIUDAD; 
INFORME DETALLADO SOBRE EL ESTADO ACTUAL DEL PROYECTO, 

ALCANCES, RESULTADOS Y PERSPECTIVAS FUTURAS ********** 
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ARTICULO 1.- Exposición de la Fundación Qué Ciudad; Informe detallado sobre el estado actual del 
proyecto, alcances, resultados y perspectivas futuras.  

              Se procede por parte de las señoras Zeidy Cascante Alfaro, Ricardo Valverde Sánchez, Eduardo 
Guardia Williams y Miranda Orantes Rothe, con la exposición de la Fundación Qué Ciudad en relación con el 
Informe detallado sobre el estado actual del proyecto, alcances, resultados y perspectivas futuras. Al respecto 
se hace constar: 
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MSC.JORGE MORA PORTUGUEZ, PRESIDENTE DEL CONCEJO MUNICIPAL EN EJERCICIO: “Disculpe doña 
Miranda entendí que ustedes iban a presentar algo sobre el presupuesto.” 
 
SRA. MIRANDA ORANTES ROTHE CÉDULA 110420878, ASISTENTES EN REPRESENTACIÓN DE LA FUNDACIÓN 
QUÉ CIUDAD:” Sí. Nosotros quisiéramos explicar que hemos venido funcionando y cuando vinimos a hacer el 
planteamiento por primera vez, la idea era el compromiso que la Fundación Qué Ciudad planteara este proyecto 
y si nos decían que sí nos prestaban la tierra en el marco convenio de 5 años renovable y la fundación busca 
este financiamiento. Eso lo hicimos, fuimos a diferentes instancias con las que seguimos en conversaciones, 
pero la limitante que tenemos es que al ser un grupo nuevo no teníamos impactos que pudiéramos compartir, 
ni los años que muchas entidades exigen, porque exigen normalmente la cooperación alemana o la cooperación 
francesa tres años lo mínimo para la implementación de un proyecto. Entonces ante ese panorama es que 
recurrimos a ustedes y ustedes nos ayudan con el presupuesto extraordinario y es a partir de esa solicitud que 
nosotros financiamos esa primera parte, proyecto y luego hicimos la solicitud del Presupuesto Ordinario pero 
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esa no fue aprobada y parte de las razones de las que estamos aquí aparte de ponerlos al tanto de lo que 
hemos venido haciendo aparte de que nos parece fundamental es pedirle su apoyo en el próximo Presupuesto 
Extraordinario Para nosotros poder continuar y concluir con esta parte del cronograma. Nosotros estamos 
tratando de hacer lo más proactivos posible en esta otra parte el financiamiento incluso estamos trabajando 
con otras instancias de acá de la municipalidad cuyo fondo uno de los representantes es el vi y el socio 
estratégico es el IICA Y es un monto muy importante porque es un monto hasta de 500000 dólares que podría 
significarnos la sostenibilidad económica por un rato interesante, dependiendo de la gestión que se va a llevar 
los fondos. Pero de nuevo nosotros no podemos ser los solicitantes porque no tenemos el tiempo y tampoco 
los impactos estamos trabajando con el INAMU, con la Presidencia saben que lo que necesitamos, son fondos y 
ellos nos dijeron que la política de cambio y género, lo que ellas acaban de plantear, es lo que quieren en el 
resto del país. O sea, lo que estamos haciendo en el Parque del Este es lo que ellos quieren que pasen el resto 
del país y no está sucediendo. Entonces las innovaciones de trabajos verdes con el empleo femenino es algo 
que se está diciendo pero de la Fundación qué Ciudad la que lo está empezando a hacer.” 
 
MSC.JORGE MORA PORTUGUEZ, PRESIDENTE DEL CONCEJO MUNICIPAL EN EJERCICIO: “Doña Miranda y cuál 
es el presupuesto que están planteando para terminar estas próximas etapas, por lo menos mientras se 
gestionan el resto de los fondos.” 
 
SRA. MIRANDA ORANTES ROTHE CÉDULA 110420878, ASISTENTES EN REPRESENTACIÓN DE LA FUNDACIÓN 
QUÉ CIUDAD:” Son como 14 y medio de millones de colones bueno casi 15.” 
 
MSC.JORGE MORA PORTUGUEZ, PRESIDENTE DEL CONCEJO MUNICIPAL EN EJERCICIO: “Para finalizar este 
año, verdad, pregunta Don Jeison.” 
 
SRA. MIRANDA ORANTES ROTHE CÉDULA 110420878, ASISTENTES EN REPRESENTACIÓN DE LA FUNDACIÓN 
QUÉ CIUDAD:” Sí correcto.” 
 
SRA. MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: “Muy buenas tardes a todos. Es muy importante 
este proyecto y mañana tenemos en el marco de la celebración del Día de la Mujer, me parece muy interesante 
tener esta presentación de ustedes, donde podemos notar el empoderamiento de estas cuatro gestoras a las 
que les he seguido el paso de cerca y sé lo que ha significado para ellas, la mayoría tiene hijos. Sé el sacrificio 
que han tenido que hacer y el apoyo que ustedes, la comprensión que han tenido con ellas, porque detrás de 
una mujer trabajadora siempre hay problemas. Yo digo que son problemas, pero en realidad es el motor que 
impulsa a estas mujeres. Creo que es importante aclarar que del Presupuesto Ordinario que nosotros 
trabajamos aquí, nos llegó el proyecto, porque en ese momento el proyecto estaba financiado por otro lado, 
entonces, el proyecto no se toma en cuenta. Entonces no quiere decir que nosotros como Concejo Municipal 
perdimos el interés, todos los compañeros conocemos el proyecto y sabemos la importancia y sobre todo que 
se está afectando al Parque del Este que viene a hacer nuestro pulmón, algo que debemos conservar y que 
está tomando relevancia en medio de estos calores. Este cambio climático nos está golpeando y sabemos que 
proyectos como éste deben de seguir siendo apoyados. Y sé que ustedes han hecho un esfuerzo para buscar 
fondos y sabemos el impacto que tienen para ir y ustedes mismos lo están informando, pero no tienen el 
currículum para tocar puertas financieras. Comprendo que es una responsabilidad nuestra como Concejo, y 
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ojalá que el próximo Concejo tome en cuenta que esto es un programa, que además de beneficiar a las 
personas como estas compañeras de cada Distrito y no solamente las impacta a ellas, si no me impacta el 
proyecto que tenemos en conjunto, ese proyecto Cantón que es el Parque del Este. Y no debemos de perder de 
vista y ojalá que en un futuro, pudiéramos extenderlo a otros parques, y las felicitó por la labor que han hecho 
con estas compañeras que se han empoderado porque antes eran tímidas y ahora las oigo hablando de 
herramientas, de biología así que muy buen trabajo.” 
 
SR. DANIEL ROJAS MADRIGAL, REGIDOR PROPIETARIO: “ Muchas gracias a todos la presentación, muy 
completa. Ahora le comentaba a doña Marta sobre el presupuesto, que el presupuesto nunca se rechazó en 
este Concejo Municipal, sino que la Administración no nos lo representó a nosotros, no lo conocimos en este 
Presupuesto Ordinario. Pero de las cosas buenas, me gusta oír los comentarios buenos, porque sé que todos 
vamos a estar de acuerdo, y como usted lo dijo ahora en este Presupuesto Extraordinario que están pronto 
presentar. Y ahora le pregunto a doña Ana Lucía si ya ellos lo tienen presupuestado en el presupuesto que nos 
van a presentar y si no, pues, nosotros también en la parte presupuestaria somos los que tenemos última 
palabra. Entonces, siento que debe de haber un compromiso de nuestra parte, que casi 15 millones de colones 
van a ser incluidos en esa parte y cuentan con mi voto y espero que así sea con la mayoría de los otros 
compañeros para que este tipo de proyectos pasen. Doña Seidy hablaba de las experiencias que ha tenido, ahí 
se da uno cuenta que la persona, como mujer, no es sólo una persona, sino que hay una familia por detrás y 
estos proyectos impactan a las familias. Ojala los compañeros y compañeras de este Concejo podamos estar 
apoyando esto y otros que Marta ya estaba detrás que no venían incluidos y que han sido importantes y que si 
creo que han sido proyectos que han dejado una semilla muy importante en nuestro Cantón. Y de nuestra parte 
felicitar a los y ojalá que sigan adelante con este tipo de proyectos.” 
 
MSC.JORGE MORA PORTUGUEZ, PRESIDENTE DEL CONCEJO MUNICIPAL EN EJERCICIO:” Muchas de las 
palabras que ustedes han dicho yo las quería mencionar acá. De mi parte también todo el apoyo para que se 
pueda incluir esta nueva etapa que falta, en el próximo extraordinario. Yo conocí el proyecto a través de 
Miranda y Eduardo al puro comienzo cuando se estaba planteando y a mí me encantó la idea y aquí se aprobó el 
proyecto como lo estaban presentando. Y es hasta hoy que vemos como lo estaban presentando teóricamente 
y vemos como se está realizando   y el impacto y efecto que tuvo. La exposición que hizo doña Seidy es 
impresionante y lo decía bien doña Marta y yo trabajo con muchos actores comunitarios y uno ve más bien 
cómo los gestores y gestoras terminan ejecutando obras sin mayor formación. Y cuando uno ve un proyecto 
como este, que llegue al experto y expone mis respetos. Hoy invité a nuestro próximo Alcalde para que él 
estuviera en esta sesión con el fin de que escuche la presentación y viera doña Seidy con los resultados que nos 
está dando, para que en la nueva Administración le sigamos dando continuidad.” 
 
SR. JULIO TELLES MADRIGAL, REGIDOR SUPLENTE: “Buenas tardes. Agradecer a Miranda y a los demás por ese 
trabajo que han realizado. Tuve la oportunidad de participar en el primer taller y la verdad es que también se ve 
ese enorme crecimiento técnico.   Hay una gran expectativa en lo que pueda convertirse el Parque del Este y el 
liderazgo que han tenido las cuatro gestoras, eso se nota, que es un trabajo que se ha hecho con cariño, que se 
ha hecho con esmero y me uno al apoyo y ojalá que en este Presupuesto Extraordinario se puedan incluir los 
recursos solicitados. Y aprovechando que Daniel le va a hacer la pregunta a doña de Ana Lucía, lo quisiera hacer 
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yo también, sea, señora Alcaldesa, el próximo presupuesto extraordinaria que casi nos entregan, viene 
contemplado el proyecto que nos han presentado el día de hoy?.” 
 
ARQ. ANA LUCÍA GONZÁLEZ CASTRO ALCALDESA MUNICIPAL EN EJERCICIO: “Buenas noches a todos y todas. Y 
por supuesto a Miranda que nos acompaña y también los que no están aquí, muchas gracias, porque detrás de 
estas cuatro caras que tenemos aquí, también se encuentran otras. Y efectivamente, el presupuesto está en 
elaboración. Y podemos decir que este proyecto deja enseñanza, proactividad y vemos justamente los 
resultados y nos sentimos orgullosos de que este proyecto haya calado y como ha venido a transformar. Yo 
recuerdo esa primera sesión, porque ya estaba de Alcaldesa en ejercicio, de como Miranda nos explicaba la gran 
importancia   de lo que es tener estas reservas en el Museo. Y recuerdo que en ese momento explicaba la 
importancia para las siguientes generaciones de conservar esas especies que se han venido perdiendo y que   
podemos recuperarlas, así como darles ese valor histórico en el presente. Entonces, nosotros como 
Administración saliente reconocemos ese valor y por eso hemos impulsado este proyecto arduamente. Yo 
lanzó desde aquí este compromiso y por dicha que tenemos dentro del público a don Domingo para que este 
proyecto siga, porque esta es una pequeña muestra de lo que se puede hacer con cuatro mujeres en el marco 
de que mañana es el 8 de marzo, de como las mujeres cambiamos el destino y no solamente para nosotras 
sino para muestras familias. Y bien lo decida Miranda son 16 personas que se han visto impactadas con este 
proyecto e imagínese si este proyecto lo hiciéramos más grande, además lo podemos extrapolar a otros 
Cantones.” 
 
SRA. MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: “Miranda una pregunta muy específica. No sé si 
tiene el dato, pero cuál es el costo que significa una gestora.” 
 
SRA. MIRANDA ORANTES ROTHE CÉDULA 110420878, ASISTENTES EN REPRESENTACIÓN DE LA FUNDACIÓN 
QUÉ CIUDAD:” Sí claro que lo tengo a mano, porque fue un ejercicio al que le tratamos de dedicar mucho 
tiempo, porque la jornada de ella es menos de medio tiempo, es una jornada de 20 horas semanales. La idea 
principal era que ellas ganaran trescientos mil colones netos al mes, pero cuando se hizo la solicitud del 
Presupuesto Extraordinario primero iba a pedirse un poco más y el monto que se aprobó fue inferior y 
queríamos tener a 5 gestoras a trescientos mil colones, pero en realidad el monto que se aprobó alcanzaba 
para cuatro gestoras. Y teníamos que prever y como somos también empleadores, teníamos que prever 
situaciones de imprevistos, despidos, responsabilidad patronal, entonces había que tener un colchón. Entonces 
fuimos pensando y viendo lo que decía el Ministerio de Trabajo, pensando en que teníamos que pagar la Caja y 
entonces bajamos a doscientos mil colones entonces que sería lo que están ganando ellas de forma neta, 
repito, son doscientos mil colones y lo que se le paga a la Caja son como cien mil colones.” 
 
SRA. MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: “Eso que estás proyectando está cubriendo 
todos esos imprevistos para las cuatro gestoras con el mismo tiempo de trabajo.”  
 
SRA. MIRANDA ORANTES ROTHE CÉDULA 110420878, ASISTENTES EN REPRESENTACIÓN DE LA FUNDACIÓN 
QUÉ CIUDAD:” Sí, con el mismo tiempo de trabajo, sin alteraciones de las condiciones.” 
 
SRA. MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: “Pero, es suficiente ese presupuesto.” 
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SRA. MIRANDA ORANTES ROTHE CÉDULA 110420878, ASISTENTES EN REPRESENTACIÓN DE LA FUNDACIÓN 
QUÉ CIUDAD:” Ese presupuesto es suficiente para terminar el cronograma y nada más al terminar el 
cronograma no habría nada más.” 
 
SRA. MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: “A eso iba, el cronograma está llegando hasta 
cual mes.” 
 
SRA. MIRANDA OORANTES ROTHE CÉDULA 110420878, ASISTENTES EN REPRESENTACIÓN DE LA 
FUNDACIÓN QUÉ CIUDAD:” Noviembre.” 
 
SRA. MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: “Noviembre de este año, eso significa que el 
programa concluiría en noviembre de este año.” 
 
SRA. MIRANDA ORANTES ROTHE CÉDULA 110420878, ASISTENTES EN REPRESENTACIÓN DE LA FUNDACIÓN 
QUÉ CIUDAD:” Es así y lo otro es que nosotros estamos tratando de hacer con Catastro, con Legal, con la oficina 
de Desarrollo Económico y con la Administración del Parque del Este, vamos a dar la solicitud a finales de abril y 
se determina en Julio si ganamos. Y es una plataforma que reúne a varios países de Centroamérica, de 
Suramérica y España y se llama Fontagro, y es una plataforma que lo que quiere es financiar proyectos de 
restauración con el componente de seguridad alimentaria, pero también el tema de biodiversidad también tiene 
el eje transversal de género. Y entonces nosotros lo que estamos es inspirando a lograr junto con la 
Municipalidad ese fondo y entonces así se amplía el proyecto para ellas.” 
 
SRA. MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: “Ampliarlo en qué sentido?, sería 
económicamente para las que ya están o ampliar el número de gestoras.”  
 
SRA. MIRANDA ORANTES ROTHE CÉDULA 110420878, ASISTENTES EN REPRESENTACIÓN DE LA FUNDACIÓN 
QUÉ CIUDAD:” Bueno a ellas definitivamente y más gestoras.” 
 
SRA. MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: “Y cuál es el tiempo.” 
 
SRA. MIRANDA ORANTES ROTHE, CÉDULA 110420878. ASISTENTES EN REPRESENTACIÓN DE LA 
FUNDACIÓN QUÉ CIUDAD:” El tiempo de función será de 48 meses de ese dinero que tenemos por quinientos 
mil dólares.” 
 
MSC.JORGE MORA PORTUGUEZ, PRESIDENTE DEL CONCEJO MUNICIPAL EN EJERCICIO:” Doña Miranda 
también pienso en lo que se estaba planteando, en lo que estaba preguntando doña Marta, porque podemos 
estar pensando en caer en el Presupuesto Ordinario del 2025 porque empieza en septiembre a discutirse y 
entonces pienso que tal vez con doña Andreina y con las autoridades que estén ahí con la Administración, ir 
pensando también en esto. Y esto es toda una lotería, a veces se pegan y a veces no se pegan los proyectos. Y 
además sería bueno si esto no se pudiera convertir como en un problema para la Municipalidad, que año a año 



Sesión Extraordinaria N° 95/2024  Página 28 de 28 

 

 

 

tengan una partida mínima que en caso de que no haya proyectos de cooperación el programa no se caiga y 
pueda continuar.” 
 
************************************************************************************************************** 
 
AL SER LAS DIECINUEVE HORAS CON TRECE MINUTOS, SE TERMINA LA SESIÓN.- 
 
 
 
 
 
 
LICDA. GABRIELA BOLAÑOS GAMBOA                                   LICDA. PATRICIA PORTILLA CAMPOS 
      Presidenta del Concejo Municipal                                                                     Secretaria del Concejo Municipal 
               En ejercicio 
 
MASV/Actas/EXTORD. (95/2024).  


